

深化改革推动文化繁荣 创新开放激发文化活力

——2025文化强国建设高峰论坛综述

新华社深圳5月28日电 5月26日至27日，2025文化强国建设高峰论坛在广东省深圳市举行。本届论坛主题为“深化文化体制机制改革 激发文化创新创造活力”，与会人士围绕“构建中国哲学社会科学自主知识体系”“文化和科技融合发展”“主流媒体系统性变革”“繁荣文艺创作”等话题，分享真知灼见、发出文化强音，为进一步解放和发展文化生产力、扎实推动文化繁荣、建设文化强国凝聚共识力量。

深化改革激发创新创造活力

文化兴则国运兴，文化强则民族强。深化文化体制机制改革，是担负新的文化使命的必然要求，必须通过改革进一步破解深层次体制机制障碍，激发文化创新创造活力。

“推进主流媒体系统性变革”是党的二十届三中全会部署的重大改革任务。

中国社会科学院新闻与传播研究所所长胡正荣说，如何构建一支政治坚定、本领高强、求实创新、能打胜仗的全媒体人才队伍，已成为主流媒体系统性变革的核心命题之一。要将高校的人才培养力、科研机构的技术创新力、媒体的实践检验力深度耦合，形成“需求共研—联合培养—资源共享—成果共用”的生态闭环。

文化遗产承载灿烂文明、传承历史文化，是不可再生、不可替代的宝贵财富。在加强文化遗产保护传承论坛上，中国文化遗产研究院院长凌明说，当前文物建筑的保护面临自然、人为因素等挑战，需通过系统性保护与体制机制创新予以应对，要进一步具体落实文物保护修缮中的“最小干预原则”，推进文物保护利用科学技术体系化发展。

坚定不移将文化体制机制改革引向深入，要不断优化文化服务和文化产品供给机制。武汉大学党委常务副书记沈壮海表示，数智时代既要注重文化建设的“数智”之“用”，更要注重优化完善文化数据筛选机制，高质量推进文化数字化进程，以优秀文化增益数智之“能”、涵养数智之“情”，使生成数智的“源头活水”源泉不竭、水网纵横、水质更优、养分更足。

科技融合加快赋能文化建设

多位与会嘉宾指出，要推动文化和科技融合，深入实施国家文化数字化战略，用好人工智能等前沿技术，加快文化建设数字化赋能、信息化转型。

文化与人工智能的邂逅中，更多潜能正在激活，更多精彩持续演绎。文化和科技融合发展论坛上，小红书集团资

深副总裁汤维维说，小红书依托多模态AI模型和动态学习机制，融合自然语言处理、光学字符识别与计算机视觉，实现从“直接翻译”到“文化适配”。

哈尔滨工业大学(深圳)特聘校长助理张民表示，从翻译工具到文化桥梁，多语言技术正在重新定义文化传播的可能性。它不仅是理解中国的钥匙，更是推动世界文化多样性共生与互鉴的基石。

数字技术在文化遗产保护领域的应用也日渐深入。腾讯可持续社会价值事业部数字文化实验室负责人舒展说，不少文化场馆借助AI、VR等技术研发导览助手，开发沉浸式体验产品，既服务了游客，也是一种新型的文化传承。

以先进技术为驱动，新质生产力正在赋能更多文化内容生产。中国工程院院士丁文华表示，在艺术创作过程中，恰当使用AIGC技术，可有效赋能各环节，实现提质、生成、增效、降本的作用。

开放包容深化文明交流互鉴

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。

粤港澳大湾区作为中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，“人文湾区 数智湾区”论坛上，各界人士围绕在文化强国建设中贡献湾区力量建言献策。

全国政协文化文史和学习委员会副主任、澳门文化界联合会会长吴志良表示，粤港澳大湾区的文化价值在于它同时具备三重文化属性：中华文明连续性发展的前沿阵地、社会主义文化创新性转化的试验平台、全球化时代人类共同价值的对话窗口。

香港西九文化区表演艺术主管(戏曲)钟珍说，内地演出院团可利用港澳地区“出海”便利等有利条件，让中华优秀传统文化“走出去”。

近年来，中国文化贸易在出海征程中成绩斐然，以网文、网剧、网游为代表，成为我国文化出海“新三样”。

数智赋能文化贸易论坛上，三七互娱党委书记、集团高级副总裁杨军说，三七互娱将中国元素融入游戏研发与运营，打造具有中国文化特色的精品内容。同时结合现代科技与创新手段，推动中国传统文化创造性转化与创新性发展，助力中国传统文化全球传播。

在全球视野下，中国的城市实践正在开拓“城市作为文明容器”的新命题。

中山大学中文系教授、广东省作家协会主席谢有顺说，如广州永庆坊改造项目，保留了社区的原有肌理和社会网络，重塑了街坊生活美学，也激发了社区经济活力。

2025年全国高考 报名人数1335万

新华社北京5月28日电 记者5月28日从教育部获悉，2025年全国高考报名人数1335万人。教育部会同国家教育考试工作部际联席会议成员单位，指导各地用心用力、全力以赴实现“平安高考”目标任务。

据悉，教育部会同有关部门指导各地联合开展净化涉考网络环境、清理涉考虚假公众账号、净化考点周边环境、打击销售作弊器材、打击替考作弊、治理涉考培训机构等专项行动要求，依法严厉打击各类涉考违法犯罪活动。严格入场安检，推动智能安检门功能升级，强化对手机、智能手表(手环)、智能眼镜等违规物品的重点检查。加强标准化考点建设，确保考点内无线电信号屏蔽全覆盖，强化考场监考巡查，积极推动智能巡查巡检，织牢织密考试安全防护网。

国家疾控局： 全国新冠疫情上升趋势减缓

新华社北京5月28日电 记者28日从国家疾控局获悉，目前，全国新冠疫情上升趋势减缓，大多数省份疫情已达高点或呈下降趋势。优势流行株为XDV变异株的第六代分支NB.1.8.1，致病力未发生明显变化，疾病临床严重程度未发生明显变化。

据新冠等呼吸道传染病监测结果，2025年3月以来，全国流感等其他急性呼吸道传染病疫情处于低水平，新冠疫情呈现逐渐上升态势。目前，全国大多数省份疫情已达高点或呈下降趋势。

监测结果还显示，疫情存在地区差异，南方省份活动水平整体高于北方省份。全国发热门诊就诊人数、重症人数均未超过前期历次水平，没有对正常医疗秩序造成明显影响。目前临床病例主要以轻症和无明显症状为主。针对新冠病毒NB.1.8.1亚分支，现有检测试剂和药物依然有效。

市政协召开党组(扩大)会议暨主席会议

上接A01版

会议强调，要深化思想认识，从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神，不断增强落实中央八项规定精神、加强作风建设的思想自觉、政治自觉、行动自觉，推动学习教育入脑入心、见行见效。要把中央八项规定及其实施细则精神融入政治协商、民主监督、参政议政全过程，体现在改进调查研究作风、提高建言献策质量、增强凝聚共识实效等各方面，切实把学习教育成果转化提升为专门协商机构建设水平的强大动力，

以优良作风保障高质量履职。

会议要求，要始终将中央八项规定作为长期有效的铁规矩、硬杠杠，持续深化能力作风建设，坚定不移正风肃纪反腐，常抓不懈、久久为功，以作风建设新成效开创政协事业高质量发展新局面。要大力发扬实事求是、求真务实作风，激励引导政协委员和机关干部主动担当作为、扎实履职尽责，以优良作风凝心聚力、干事创业，为江门推动高质量发展和现代化建设贡献智慧和力量。要加强组织领导，压实工作责任，强化督促检查，注重统筹兼顾、加强宣传引导，始终践行人民政协为人民的宗旨，确保学习教育各项任务落到实处。会议还研究审议了其他事项。

市政协第十八批奖助学金发放

紧接A01版

学子获市政协助学金，60名学子获市政协助学金，还有39名学子获市政协留江基层就业创业基金。

胡念芳代表市政协对获奖助学金的学子表示祝贺。她表示，高校是人才培养的主阵地，青年学生是推动高质量发展的重要力量。近年来我市深入实施“科技引领”“人才倍增”工程，团结带领全市青年人才在江门现代化建设新征程上真抓实干、担当作为，为广大学子搭建了广阔的舞台，希望同学们立足所学专业进取，把握江门经济跨越发展的重大机遇，用所学所得实现梦想。市政协将一如既往地关心同学们的成长，发动更多

政协委员和热心人士持续参与这项爱心事业，以履职为民的实际行动书写奖助育人的温暖答卷。

据悉，自2007年开展奖助学金活动以来，市政协奖助学金已连续发放18年，共资助江门职业技术学院学生超4000人次，奖励金额合计超1130万元。多年来，大批受资助的学生已顺利完成学业，并走向社会，成为助力江门高质量发展的重要力量。

参加发放仪式的还有市政协原党组书记、副主席，市政协奖助学金管理委员会名誉主任谭继祖，市政协奖助学金管理委员会名誉主任、江门职业技术学院院长马观适，江门职业技术学院党委书记张忠林等。

江门市第十六届人民代表大会常务委员会公告 (第50号)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》规定，江门市第十六届人民代表大会常务委员会第三十三次会议于2025年5月28日通过：

决定任命：
何渝为江门市民政局局长；
张义栋为江门市人民政府国有资产监督管理委员会主任。

任命：
肖少杨为江门市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员；
林小聪为江门市中级人民法院审判员；
卢玉瑜为江门市中级人民法院

审判员；
李柳云为江门市中级人民法院审判员；
李天博为江门市中级人民法院审判员。

决定免去：
何渝的江门市人民政府国有资产监督管理委员会主任职务。

免去：
刘蕊的江门市中级人民法院审判员职务。
现予公告。

江门市人民代表大会常务委员会
2025年5月28日

国家医保局要求核查药师违规“挂证”等情况

新华社北京5月28日电 近期，国家医保局筛查发现，部分药师姓名出现在多家定点零售药店的药品费用明细中，可能存在药师信息被假冒或药师“挂证”的违规情况。国家医保局28日发布公告，要求相关定点零售药店及其药师、相关地区医保部门配合核查相关信息。

根据《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》规定，定点零售药店至少配备1名取得执业药师资格证书或具有药学、临

床药学、中药学专业技术资格证书的药师，且注册地在该定点零售药店所在地。

国家医保局对全国定点零售药店4月份以来的医保结算数据进行筛查分析发现，22个省份289家定点零售药店的135名药师存在跨省份审方售药情况，19个省份3154家定点零售药店的792名药师存在跨地市审方售药情况，24个省份20701家定点零售药店的8583名药师存在同一地跨机构审方售药情况。

国家医保局介绍，驻店药师应在岗在岗，不得挂名、兼职，营业时间内必须有药师提供药学服务，保障参保人员用药安全、合理、有效。药师信息被假冒或药师“挂证”等违规情况，既威胁了人民群众用药安全和医保基金安全，也损害了正规注册药师的合法权益。

国家医保局要求，相关药师立即开展自查，如是在不知情的情况下，被定点零售药店假冒信息或“挂证”的，要及时收集相关材料，主动联系当地医保部门说明情况；相关定点零售药店全面检查本单位药师配备、岗位职责履行等情况；相关医保部门对统筹区内可能存在药师被假冒或“挂证”的定点零售药店进行认真核查。

据了解，国家医保局将通过日常巡查、专项检查、智能监控、数据筛查等多种方式，不定期对定点零售药店药师配备及在岗履职情况、医保基金使用情况等进行监督检查。

麦田机收大“比武”

这是5月28日在河南省周口市商水县张庄镇张坡村拍摄的活动现场(无人机照片)。

当日，河南省周口市商水县举行小麦机收减损技能大比武活动，旨在通过比武活动进一步规范节粮减损操作技能，减少粮食在收割环节的损失。

新华社发



市人大常委会召开理论学习中心组专题学习研讨会

上接A01版

会议强调，要在学深悟透上下功夫，做到学有质量。持续认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神，原原本本学习《习近平关于加强党的作风建设的论述摘编》，掌握原文原意，领会精髓要义。深入学习领会党中央带头、全党行动深入贯彻中央八项规定精神的有效做法，深入学习领会党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的显著成效和积累的宝贵经验。注重结合实际，增强针对性和实效性，坚持真学真学、学用结合，做到内化于心、外化于行。

会议强调，要在查摆找实上见真章，做到查有力度。严格按照省委、市委工作专班的要求，在查摆问题上动真格，坚持动态查摆，勇于自我剖析，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，对标对表，认真检视。

会议强调，要在精准整改上真碰硬，做到改有实效。坚持问题导向，建立台账、明确任务，真刀真枪推进集中整治。坚持开门教育，注重人大代表和群众参与，让作风建设的成果更好惠及群众、造福人民。把集中整治同健全制度结合起来，坚持立查立改、即知即改。

会议审议了《江门市社会治理网格化服务管理条例(草案修改稿)》、《江门市居家社区养老服务条例(草案修改二稿)》、《江门市气象灾害防御条例(草案)》及初步审查意见(送审稿)，市人民政府关于江门市2024年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告及初审意见(送审稿)，市中级人民法院关于执行工作情况的报告及初审意见(送审稿)，以及有关人事任免事项，同意提请市人大常委会会议审议。

市十六届人大常委会第三十三次会议召开

紧接A01版

全市2024年生态环境质量总体持续改善，较好地完成年度环境保护目标任务，但仍存在部分城市黑臭水体有反复返黑复臭风险、固体废物污染防治工作需加强等问题。要求市政府及有关职能部门积极推进绿美江门生态建设，认真谋划编制好“十五五”生态环境保护规划，强化污染防治的全链条综合整治，切实补齐环境基础设施短板，不断提升我市生态环境质量。

会议听取和审议了江门市中级人民法院关于执行工作情况的报告。会议认为，市中级人民法院通过做实能动执行、提升执行质效、落实执行难综合治理源头治理等工作，不断提升执行工作质效和司法公信力，但仍存在执行强制措施运用不充分、“案多人少”矛盾

突出等问题。要求全市法院围绕提高执行规范化水平、推进执行难源头治理、完善综合治理工作格局等方面下功夫，多措并举提高执行效能，为全市经济社会高质量发展提供坚强有力的司法保障。

会议听取了江门市人大常委会关于《江门市社会治理网格化服务管理条例(草案)》修改情况的报告，江门市人民政府关于《江门市气象灾害防御条例(草案)》的提请报告、有关情况说明以及江门市人大常委会农村农业工委的初审意见，定于5月29日上午分组审议《江门市社会治理网格化服务管理条例(草案修改稿)》《江门市气象灾害防御条例(草案)》。

会议还审议通过有关人事任免事项，向新任命的有关人员颁发任命书，并举行宪法宣誓仪式。

YISHI · SHENGMING · GONGGAO
遗失·声明·公告
3502688
冯苏仔遗失新会县大鳌镇新一管理区一里的土地证，号码：府集建总字160100097号，现声明作废。
周丽霞明泰城天元居7栋1504房遗失《收据》一份，号码：TY0000034154，装修保证金，现声明作废。
林雪苗D063铺遗失由江门地王商业有限公司开具的《收据》一份，号码：5496288，管理费保证金，水电按金，现声明作废。
谭做遗失双水上凌管理区社北村的土地证，号码：府集建总字091400914号，现声明作废。

**市区旺街200个
灯箱广告位招租**
每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

江门日报水店
昆仑山泉 20元/桶 买10送1
华山泉 20元/桶 买10送1
加伦加 20元/桶 买10送1
电话：3517777 3555666 6780701 6780702

文明健康 有你有我

放心夹菜 共享美味

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS

中共江门市委宣传部
江门市文明办